

2024·3

17

星期日

甲辰年二月初八

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13017期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

孤单 | 寻找 | 等待

独身中老年人的婚恋江湖

在日复一日、年复一年的交流中，她窥见了中老年人热切不输年轻人的情感需求。“这是一个会让年轻人惊讶的圈子。”简简单单的一句话，揭开了中老年人婚恋江湖的面纱。

孤单 日子单调
总想有个伴儿

相关调查资料表明，独身中老年群体正在扩大，他们的理想老年生活该是什么样的？除了物质保障，也需要情感慰藉——这是俞朱美在6年公益红娘生涯中与中老年人打交道得出的结论。

离异、丧偶或至今未婚，造成中老年人独身的原因各不相同，但最终都指向一个共同的境况——孤单。

张显山（化名）今年69岁，丧偶十年。他一个人住，生活作息规律，每周会抽出一天时间去看看孩子和孙子。但当他一个人散步、一个人吃饭、半夜醒来睡不着、独自旅游的时候，孤独就像看不见的凉风，钻进他生活的每个细节里。

“还是觉得两个人一起，知冷知热的，日子比较有味道。”张显山轻叹了口气，“我自己出去旅游，照片都不好拍。风景再好看，也想有个人一起说道说道啊！”

生活中，除了和子女的短暂交集，他们更多的时间都是独自一人，面对着不知何时会袭来的病痛，面对着想说话时了无回应的电视和家具。

独身的中老年人都有个共同的认知：子女再孝顺也和老伴儿不同，他们渴望有一个合得来的人和自己一起生活，相互照应。这既是独身中老年人希望提升抗风险能力的应对方式，也是长久孤单之下激发的对情感体验的深切渴求。

交锋 老来寻伴 中老年婚恋自成江湖

如今，独身中老年人找对象已无需顾虑子女的意见和社会的目光了。

这个群体相亲无非有这几点：一看眼缘，二看条件，三看后续接触，但有很多人都止步于眼缘这一步。合眼缘说说容易，实际很难。

“这个圈子可能比年轻人想得还要现实。”俞朱美说。相比感情基础，独身中老年人相亲更注重条件筛选。颜值与年龄在相亲环节中仍然是“硬通货”——男方希望女方年龄小、漂亮、温柔，女方也希望男方个子高、样貌好、会疼人。

合眼缘后，相亲对象开始进入第二个环节——条件考量与筛选。房子多大？有多少退休金？有几个孩子？交往后家里怎么安排？诸如此类，都是中老年相亲者会首先交流的问题。如果一方家里孩子多，家庭背景复杂，就会成为减分项。

俞朱美认为，双方以感情为基础交往才能走得长远，无奈对于寻找伴侣的独身中老年人而言，先谈条件是一种更为安全稳妥的展开方式。

中老年相亲者凭着多年的社会经验各自交锋，形成了一套约定俗成的规则与模式，中老年婚恋圈俨然自成江湖。俞朱美总结，独身中老年人相亲其实比年轻人更现实，他们害怕被骗，也怕人家都提条件自己不提，会让自己吃亏。

等待 试探、拉扯 半路夫妻不容易

相比年轻人，中老年相亲者其实更不容易，先是囿于早年间缺少相亲渠道和平台，再者很难满足眼缘和对方条件。所以，真正走到一起的相亲对象并不多，即使走到一起也不见得修成正果。对他们来说，半路夫妻和原配不同，人人都害怕受伤、被骗，于是在相处中相互试探、拉扯。

68岁的何庆元（化名）曾和一位女士谈了几年，双方子女也都认可。他想两人住到一起结伴生活，女方则希望他再等等。何庆元如约等了三年，最后等来女方一句“想和儿子一起生活”，两人只能不了了之。

55岁的方敏（化名）有过一段甜蜜的恋爱史，两人在相亲活动上一见钟情，相处了好些年。怕女方吃醋，方敏退出了中老年婚恋群，也不再去老朋友们攒的相亲局。前些日子不知为何，女方提出分手，方敏挽回几次还是没有成功。

寻觅、试探、拉扯、摩擦、分离，而后又是再一次等待。在中老年婚恋江湖中，相濡以沫、携手白头是这些孤单的人们遥远的梦想。

接触的人多了，俞朱美也不由感慨，除了少部分人，绝大部分中老年相亲者提的要求和条件都算合情合理。可为什么成功率不高？问题的关键也许就在于男女思维差异和双方需求不匹配。

独身中老年人相亲需要真诚相待，只有通过真诚的交流和理解，双方才能建立起信任，找到真正合适的伴侣，并建立起稳定的关系。这样，才能够让独身中老年人在晚年找到幸福和满足。据潮新闻客户端

速读

老人膝盖总疼
和关节炎有关

应对得当可治愈
及早干预是关键

汇养生 ➤03

累计播放量超过4000万次
获点赞75万余个

九旬奶奶泼墨作画
网友称赞“出神入化”



潮生活 ➤07

航程远、体形大
可在两栖攻击舰起降

舰载无人机
渐入海战大时代

军迷吧 ➤08



“冰城+”
客户端



哈尔滨日报
微信



新晚报
微信



新晚报
视频号



哈尔滨新闻网
微信